

# 甘肃出现10年来最强沙尘天气

## 局地PM10浓度破万

甘肃出现10年来最强沙尘天气过程,个别空气质量监测站点PM10浓度一度超过10000微克/立方米。截至16日8时,甘肃近一半县(市、区)PM10浓度超过1000微克/立方米。

甘肃省生态环境厅介绍,此次沙尘天气自西向东发展。15日,受强沙尘暴天气传输影响,甘肃省河西走廊武威、张掖、酒泉等地先受到影响。15日晚间至16日凌晨,兰州、临夏、定西等甘肃中部城市相继出现沙尘天气。

截至16日8时,甘肃11个城市空气质量受沙尘影响,兰州、武威PM10浓度达到4000微克/立方米以上。记者在兰州看到黄沙弥漫,天空呈土黄色,车辆行驶缓慢,行人数量锐减。在室内,仍能闻到明显土腥味。

沙尘天气导致甘肃公路、铁路、航空受到影响。15日起,G30连霍高速、G3011柳格高速等相关区段实施双向临时交通管制,敦煌、嘉峪关、张掖、金昌四地机场所有计划航班全部取消。15日夜间起,武威、金昌等区段列车限速导致兰新线多趟列车晚点。

16日,兰州至北京、上海、西安、喀什、敦煌等地航班延误或取消。截至16日11时,前期公路交通管制均已解除,收费站恢复正常运行。



3月16日,行人走过兰州元通大桥。

世界文化遗产敦煌莫高窟16日因强沙尘天气临时关闭,恢复开放时间根据天气情况另行通知。

甘肃省生态环境厅介绍,根据激光雷达监测信息,此次沙尘天气影响高度多集中在1千米以下,沙尘强度较大,污染扩散条件不利,重度污染天气预计

将持续至18日前后。在加强空气监测预报的基础上,甘肃省通过引导公众加强防护减少出行、督促施工现场全面覆盖适时停工、强化路面清扫和高空喷雾、提醒车主减速慢行、实行学校暂停户外活动等措施应对此次沙尘天气。

## 杭州开展千年古城复兴试点

传统历史建筑和古镇众多的杭州市近日决定开展千年古城复兴试点,在保护前提下充分挖掘地方特色,进行活态化传承,并明确切忌“造城运动”。

作为首批国家历史文化名城,杭州市拥有深厚的历史底蕴。而随着城市化进程加快推进,历史悠久且整体风貌保存相对完好的古镇已不多见,保护和修复失当导致古镇风貌雷同、缺乏特色的情况却较为普遍。

杭州市政府办公厅公布的《杭州市千年古城复兴试点工作方案》指出,全市要系统梳理古城各类规划,高质量编制千年古城复兴综合规划,系统保护和修复古城的城市肌理、历史街巷、码头埠头、古井古桥、古寺古塔、古道古树等历史遗存,通过适当方式重现其历史风貌,促进优秀文化传承。

同时,依托古城历史文化优势大力发展符合当地特色的产业,探索发展新兴产业,积极培育经济新动能。

据了解,“千年古城”是指杭州市域范围内,历史遗存丰富,文化底蕴深厚,数千年来曾为王城、郡治、州府、县衙所在地,现为建制乡镇(街道)的行政单位。该方案自2021年4月5日起施行。

## “经典三峡游”航线正式启航

记者从重庆旅游投资集团有限公司获悉,2021年度黄金邮轮“经典三峡游”航线16日正式启航。

水路游是三峡旅游的主要方式之一,游客既可在邮轮上欣赏“两岸猿声啼不住”的三峡景致,也可下船登岸参观沿途精品景区。

“经典三峡游”航线以重庆至宜昌(4天3夜)、宜昌至重庆(5天4夜)两条航线为主,由黄金2、3、6、7、8号邮轮运行,途经白帝城、小三峡、神农溪、三峡人家、三峡大坝等三峡沿线国家4A级、5A级旅游景区。

今年3月至5月期间,黄金邮轮将开展“黄金春季游·醉美在三峡”启航季主题活动,在每个航次上举行三峡风筝文化节。游客可制作专属特色风筝,在阳光甲板上参加放风筝比赛,在“诗画三峡”中感受三峡初春魅力。



## 订单下种“姜”销无忧

3月16日,平度市明村镇小营村村民在播种生姜。

近日,山东青岛平度市近6万亩生姜开始种植。据介绍,平度市是全国著名的生姜之乡,“蟠桃大姜”为国家地理标志保护产品。随着生姜价格持续走高,来自国内外的订单让高品质生姜供不应求,生姜已成为当地农民持续增收的支柱产业之一。本版文图据新华社

## 预付式消费频现“跑路”?

### 看深圳如何出招

当前,预付式消费已渗透到人们日常消费的方方面面。这种消费模式在为商家和消费者带来实惠方便的同时,也频频产生纠纷。

记者了解到,2020年上半年以来,受疫情影响,众多健身房、教育培训等机构没能按时开课,部分企业因经营不善资金链断裂关门或“跑路”,全国多地收到预付式消费投诉问题越发突出。

以深圳为例,2020年全年,深圳市消委会收到超过28000宗消费投诉,涉及预付式消费的投诉占比达90%以上,主要涉及的行业包括教育培训、美容美发、健身、加油卡充值等。

3月15日,深圳市餐饮商会、深圳市教育培训行业协会等17家行业协会及企业联名发布预付式消费安全倡议书,倡议要主动与消费者签署消费合同、设置冷静期、支持7天无理由退款等。

与此同时,为更好地规范行业、保障消费者权益,深圳市消费者委员会启动制定“预付式消费安全团体标准”,预计将于今年上半年完成并发布。

“团体标准最重要的是三个‘一键’”,深圳市消委会秘书长冯念文介绍,该标准将研究引入大数据风控、区块链等前沿技术,借助区块链的可追溯与公开透明等技术特性,创建“一键退款、一键理赔、一键投诉”的安全机制,保障消费者权益。



此外,在解决预付式消费痛点问题上,深圳正探讨更市场化的消费模式来破除商家对预付式消费的路径依赖,如当前深圳探讨的契约型消费便是其中一种创新消费模式。

记者了解到,所谓“契约式消费”,就是用户与商户约定在一定时间内消费达到一定次数,每次消费时都可以享受单次优惠价,不需要预付充值,退出也较为自由,用户取消约定只需退还优惠差额。

“预付式消费对商家最大的诱惑在于能够带来现金流,但通过创新营销方式获得增量客源,也能够间接带动现金流,并且更稳定和可持续。”深圳市品质消费研究院副院长陈列新认为。

据悉,契约型消费这种新消费模式也被考虑纳入深圳“预付式消费安全团体标准”中。



## 我国首次发现山茶属管蕊茶组新植物

花朵正在绽放的云南管蕊茶(2020年10月18日摄)。

据中国科学院昆明植物研究所消息,该所山茶科植物分类研究人员在云南省文山州麻栗坡县发现山茶属管蕊茶组新植物,这是我国首次发现山茶属管蕊茶组新植物,因产地在云南省境内,故命名为云南管蕊茶。